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A múlt beszéde a jövőnek.
Elmondta Kossuth Ferenc az aradi «Vesztőhelyen*

Itt állok a vesztőhelyen, ott, a hol 
a nemzet hadseregének legvitézebb tá­
bornokai kötélhalállal múltak ki.

Kötélhalállal, mint gonosztevők, __
ők, a kiknek bűne az volt, hogy hazá­
juk szabadságáért, jogaiért, államisá­
gáért, ^ függetlenségéért küzdöttek.

Közei 1900 év előtt Jeruzsálem 
mellett azon a dombon, melyet Gob'ot- 
hának nevezünk, fölállítottak három "ke­
resztet. Kettőre latrokat szegezlek a 
középsőre pedig az Isten-embert feszí­
tették föl. A kérészi akkor a bűnösök 
bitófája volt, azóta pedig térdreboru! 
előtte a király és a koldus egy iránt.

A magyar hazafiság vallasa, ilyen 
érzelmekkel tekint azokra a bitófákra 
melyek itt álltak e helyen ötven év 
előtt. És mint az Isten-embert nem ala- 
csonyitotta le a bitófa, hanem a bitófa 
ett szentté, mert rajta az Isten-ember 

Elszenvedett, úgy a haza mártírja nak 
halála, szentté avatta a magyar hazafi­
ság előtt az ő bilóflikat.

Ötven év múlt el, mióta ők kiszen- 
vedtek, és ime itt állok a vesztőheiyen, 
én, ki annak nevét viselem, a kinek 
szavára a földből termettek elő a vitéz 
honvédek,

Nem úgy néz-e ki ez, mint Isten­
ítélet ! Igen, Istenítélet az, hogy itt 
együtt ünnepelhetünk; itt együtt borul­

hatunk le vértanúink emléke előtt; azt 
az önkényt pedig, a mely ötven év 
előtt rablánczokban huiczolta ide a vi­
tézség, a becsület, a hazafiság, a férfiúi 
és honfiúi erények példányképcit — — 
ezt az önkényt, elsöpörte a gondviselés.

Nem úgy néz-e ki, mint Istenítélet 
az, hogy ötven év előtt síri csend volt 
a hazában : a temetők csendje; minde­
nütt nyitott sírok, sötét börtönök, halál, 
gyász, szenvedés, tört szivek és tört 
remények, — — most pedig minden­
honnan virágot hordhat a vesztőhelyre 
a honfiúi kegyelet.

Akkor visszafojtotta az erőszak a 
sóhajt; s a honfi sziveket a zsarnokság 
vaskeze szorongatta ; a kétségbeesés el­
némította az ajkakat; a hóhér rablán- 
czokat kovácsolt az ősi magyar kardok­
ból és hazafiságunk oltárait porba dönté 
a balsors keze, most pedig idejöhetünk 
a vesztőhelyre, dobogó szívvel, áldást 
rebegö ajakkal, éghez emelt karokkal 1

De ha megkérdeznek azoknak szel­
lemét, kik vértanú halállal múltak ki e 
helyen, hogy boldogok-e ? bizonyosan 
azt válaszolnák, hogy nem boldogok, 
mert bár szabaddá lett a szó, a toll, a 
gondolat, szív, a lélek... de az édes 
haza, melyért ők meghaltak, nem füg­
getlen még és nem teljesen szabad.

Ha látnak a magasból a dicső szel­
lemek, úgy látják, hogy a Gondviselés 
megtartotta a letiport nemzetet a jö­
vendő számára, holott a kényuralmat,

a csapások egész soroz i.tával, a porig 
sújtotta le.

Most pedig a nemzet hazafiságálól 
függ az, hogy milyen lesz a jövője . .. 
Mi, kik magasan hordozzuk a hárora- 
szinü zászlót, mely alatt küzdöttek a 
vértanuk is egykoron, mi bízunk nem­
zetünk örök életében; bízunk fajunk 
hazafiságában ; bízunk, reményiünk, hi­
szünk ; és ha csüggedni tudnánk va­
laha, ti reálok gondolnánk dicső vértanúi 
édes hazánknak, a kiknek küzdelme 
nélkül nem lenne már hazánk, és nem­
zetünknek nem lenne már jövője 1

Ily érzelmekkel jöttünk a Golgothára, 
azért, hogy imát rebegjünk e szent he­
lyen ; és áldásért könyörögjünk azoknak 
szellemére, a kik meghallak hazájukért 1 
Urunk Istenünk ! legyen áldás az ő szel­
lemükön, legyen dicsőség az ő emlékü­
kön ! Áldás és dicsőség! örök emlék, 
örök kegyelet I !

Leteszem a vesztőhelyre az orszá­
gos függetlenségi és 48-as párt babér­
koszorúját.

Beszéd
1899. október hatodikán, a főiskolai ifjúság 

gyászünnepélyén
Irta s a kollégium udvarán elmondta 

Kun Béla joghallgató.
Melyen tisztelt közönség I

a 01„Ma van ,háí félszázados fordulója annak
tőmntSZnapnak’ midőn legjobbjainkat tépte el 
0lunk a zsarnokság vérdühe.;

a fm,Dö ma van félszázados fordulója annak 
mjnt ,“.apnak is> “időn legjobbjainkat 
;nLI ■ halaiban is győzhetetleneket emelte 
jobbja mellé a szabadság -stene.
m van félszázados fordulója az emberi

eggyalázotas s az isteni megdicsőités har- 
v0lta ’ me|yntk küzdtere az aradi Golgotba

vóoa ^,rd' m: “i le't ennek a harcznak a 
®e> kle lelt itt a győzelem ?

tók I K* rá*3’ me|ynek sorscsapásai azt hitet­
lenül" ’ a bűnös ember győzött büntet­

őn azt mondom, bogy ez Istentagadás.
tü ... ^tírt ,.a gyalázat,'melyet aradon nemze* 

on elkövettek, nem birt oly nagy kárörö- 
ct lüPni a czinkosok szivébe, mint a mily 
eg tcsőitHst szerzett az Isten vértanúinknak 
nepek és nemzetek megdöbbentett lelkiiame-

rotében, feizuditott tiltakozó morajában és 
sebet hegesztő részvétében.

Voltak az aradi Golgothának halottjai — 
de ezek nem a vértanuk, őket csak á fájda­
lom első perczeiben siratta mint hatottakat a 
nemzet de a felocsudás után elüttök a jövendő 
nyílt meg az örök élet záloga gyanánt; az 
aradi golgothának igazi halottjai maguk a 
győztes zsarnokság verengző pribékjei, mert 
ezeknek bűne magában hordta a büntetést, az 
erkölcsi halált!

S mért ne mondjuk ezt ki nyíltan ?
A nemzet, a magyar, ki magáénak mond 

hatja az aradi vértanukat, a viszonosság örök 
törvénye által jogosítva van, hogy a gonosz­
tevőknek müvét is hangoztassa mindig s az 
embertelenségnek eme fekete szégyenfoltjával 
arczul verje ma is azokat, kik oíykor-oiykoi 
elég önbitiek korcs apáiknak ily semmiképpen 
sem menthető cselekedete daczára mellüket 
verve még most is az erdő felől állani.

Ép ezért azt mondani, így szólmi; Őriz­
zük az aradi vértanuk emlékét, de bocsássunk 
meg azoknak, a kik őket a vesztőhelyre vitték 
— így szófani, — ez nem igazi hála. Nincs 
benne a legfőbb tulajdonság: a nemzeti önér­
zet. Hanem igenis van benne kislelküség, mi 
több gyávaság, sőt megalkuvás a kegyeletre 
nézve nor hintés milliók szemébe.

Mikor az aradi gyásznapot említjük föl 
ne bontogassuk erőszakosán a feledés fátyolát- 
Itt nem lehet, nem szabad takargatni. A való-

Dr. Barabás Béla " / '
— Elmondta a vesztőhelyen. —

»Oldjátok fel .saruitokat, mert szent a 
hely, a hová léptetek !« Oldjatok fel telketeket 
ez emberi gyarlóságok alól, mert ide, erre a 
szent helyre imádkozni jöttetek.

Október hatodlka van.
A világ minden népe, nemzető, a visz- 

szatérő időnek egy-egy napjan zarándok útra

Ságnak borzasztósaga, mely e napnak gyász- 
keretet képezi, kizárja onnan a uientegelésnelt 
legparányibb sugarát is. E napon október 6-án 
nem lehet feledni.!

Mi történt e napon ?
Gyilkosság.
Ki merészeli ezt kétségbe vonni? Ki 

volna eléggé vakmerő a gyávaságban, hogy 
most félszázad után a szabadság és vélemény 
nyilvánítás korában loplezgetés által bűntársul 
szegődjék ama Jgonosztevőkhöz, kik önmaguk 
sütőitek m gukra az utálat bélyegét.

Mar pedig míg azokról, kiknek bűnös 
lelkében az aradi bosszú terve megfogant, 
te nem moshatni a gyilkosság vádját, addig 
mentségekről s feledésről szó nem lehet,

A gyilkosságot, mióta a világ áll, elfe­
ledni, megbocsátani csak egy valaki tudta. 
A Krisztus. De ő Isten volt.

Mi emberek vagyunk, hát emberi mér­
tékkel merünk.

Mondjuk ki nyíltan, említsük együtt : a 
vértanuk ártatlanságával, gyilkosaiknak bű­
nösségét a vértanuk, rendíthetetlen bátorsá­
gával gyilkosaiknak alattomos gyávaságát, a 
vértanuk szabadságszer-tetével gyilkosaidnak 
rablelküségét, a vértanuk örök dicsősegével 
gyilkosaiknak örök csúfságát.

S ha olykor mécis tántorodnánk, en­
gednénk a változott viszonyoknak s a min­
dennapi életet robotolva mar-már megenged­
hetőnek vélnők a feledést : arra valók
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kel, messze főidet jár végig, csendes meg- 
nyugrá sál viseli az útnak töviseit, a testi 
sanyargatásokat is ; csakhogy as élő hitnek 
szeretetével leborulhasson egy sient helyen, 
ott vezekeljen, imádkozzó k elgyötört lelkének 
enyhet és vigaszt találjon.

A magyar nemzetnek is vannak szent 
helyei. Egy némelyike örömtől, fénylő Ö'Vtő" 
ségtől környezve, de nagyobb részben szo­
morú emlékkel, gyászszal beborítva.

Ti honfiak, honleányok, a magyar nép­
nek ezrei, kik meesze földekről keltnek áá* 
rándok útra, íme ide érteted a szent helyre 
a magyar nemzet gyászterére. Szentebb da­
rab földje nincs e hazának, mert ezt hősök 
ha ála, vértanúink kiontott élete szentelte 
meg. —

A honfiul szívnek kegyelete, édes ha­
zánk szerete e s egy szebb jövőnek hite és 
reipénye hozott el ide mindnyájunkat, hogy 
itt 4 hősök kiontott életének gyászterén, Je- 
boruljunk, imádkozzunk, emlékezzünk s a 
múlt idők dicső példáitól hevüljünk, lelke­
sedjünk.

Félszazadnak eseményei választanak el 
bennünket egy küzdelemteljes mul< tói, á midőn 
hazánk jobbjainak lángszavára, élet-halál 
t^arezra kelt az egész nemzet, eluport jogai­
nak visszavivásáert, szétszaggatoU alkotmá­
nyunk helyreállitásáért, elfojtott szabadságunk 
diadíláórt, a családi élet tűzhelyének oltal­
máért, az isteni és emberi igazságokért 1

»A Kárpátoktól le az Adriáig,
Egy bősz üvöltés, egy vad zivatar,
Szétszórt hajával, veres homlokával
Állott a viharban maga a magyar.

I
... És folyt a küzdelem. Törvénytelen 

támadás, zsarnoki hatalom és zsoldos hadsereg­
gel szemben: a nemzetnek önvédelmi harcza! 
A földből támadott magyar honvédek, mint 
egy-egy félisten, lelkesedésük fenséges hatal­
mával, honfiúi szivük minden dobbanásával, 
karjuk erejével, kardjuknak élével, ágyúik 
zenéjével s ajkukon a hazanak szent szavával 
küzdőnek a nemzetért; sebet osztva es kapva 
a győzelemért; és összetiporva, tjlyére^ve a 
szabadságért I

az október hatodiki emlékünnepélyek, hogy 
újra megerősítsenek abban a gyűlölni is tudó 
fájdalomban, mit nem lehet kiengesztelni, 
me'y mindaddig köteles élni, mig a nemzet 
szive dobogni lúd.

Önként következik ebből, hogy az októ­
ber 6-iki ünnepélyeknek mindig szemlélhetni k 
kell az1 az iszonyú történetét, há még olr 
kínzóan esik is.

S ha ezt más nem teheti, tegye a meg 
nem vesztegethető szószóló, tegye az ifjúság 1

Teszi is 1
Leikével, e pillanatban is ott busong az 

aradi gyaszmezőn, visszaszállva a múltba, 
midőn 1849. oki. 6-ikát írtak.

E szem zarandokuton, tartsatok az ifjú­
sággal mindannyian 1

Már délután van. Az ég borult. Ködfá­
tyolba burkolta magát, hogy ne lásson s 
meg ne iszonyodjék örökre a földtől. Bozót 
és gaz között négyen átlőve feküsznek arcz- 
ra borultam Odébb kilencz a kaszt ófa áll, 
mindegyiknek megvan a maga holtteste. Már 
fenn a levegőben kereng a varja had. Egy­
szerű falu-i emberek jönnek s elföldejik a 
holtakat. Haynau és társai kacsagnak.

így történt.
Azok a lelőtt s felkötött elítéltek mind 

a tizenhármen hősök voltak. Azoknak a dicső 
csatáknak sorozata, melyeken annyiszor 
szembe néztek a halállal, bizonyság, hogy 
mindenüket készek voltak áldozni a hazáér, 
hogy pedig letették a fegyvert, eá mitsem 
homályosit dicsőségükön, mert Világos bem 
az Ő müvük volt. Mint katonák adták meg 
magukat az óriás haderő előtt, becsületesnek 
gondolván az ellenségeit is. Ebben csalód­
tak.

A becstelenség körmei közé jutottak, 
mely a bosszú megválogatásában nem ismert

Mennyi dicsőség, hány fényes győzelem 
fűződik azon hősök nevéhez, a kik vezérei, 
tábornokai voltak a maroknyi magyar sereg­
nek, s a kik diadalról-diadalra vezették a lel­
kes honvédeket.

De nemsokára beborult az ég feleltünk. 
A magyar hadsereg dicső vezérei a harcz tüzé- 
b$fi pem véresőitek el, az ismert ellenség 
nem volt képes őket leg őzni; d<i jött a nyers 
erőnek ismeretlen nagysága, az idegen hatalom 
fegyvereinek segítsége, jött a rut visszavonás 
és kétségbeesés s igy jutott el nemzetünk 
Világoshoz, a hol kifacsarták kezünkből az 
önvédelemnek fegyverét, — a szabadságnak 
kardját.

Az idekéklő Világos várának százados 
romjaira könnytel szemekkel tekintettek fel 
honvédeink, hőseink, vezéreink, mert onnan 
csak egy irányban — Arad felé vezetett az 
ut. Az ut nem volt hosszú, az idő se sok, de 
elégséges arra, hogy a zsarnoki bosszúnak 
pokoli tüze, az elszeáett hősi kardok vasát, 
aczélját összeolvassza s aztán rablánczokai 
kovácsoljon a szabadság hőseinek kezére.

Börtönök falai fogták fel az ellenséget 
verő hősöknek sóhajait. A megaláztatásnak 
szégyenébe, a nemzeti ügyek bukásának fáj­
dalmába, az elveszett szabadságnak keserűségbe 
bele villogott az elvett kardnak fényé, bele- 
csörgött a r »bláncznak siralma:

«Bilincset vertenek belőlem,
Belőlem, a ki kard valék.
A ki velem vitt a szabadságért,
Most azt szorítom . . . szörnyűség 1 
Szégyennek és haragnak pírja 
A rozsda, a mely rajtam áll.
Oörgess te rabi csörgésem átok,
Mely a zsarnok fejére száll.»
És ez a hang áttörte a börtönök falait, 

a láncz csörgése kihallatszott onnan: bogy a 
nemzet jogait eltipró zsarnokokban a félelem 
érzetéi kelbe fel s felriassza kialvó lelkiisme­
retűket. — El kellett tehát a láncz csörgéséi 
néuiitaniok, el kellett fojtaniok a fájdalom 
égbekiáltó szavat, a magyar nemzet tizenhárom 
hős tábornokának meg kellett halnia.

ötven évvel ezelőtt 1 . . . Október 6-ika 
volt. Iszonyú nap, borzasztó való.

határt s szegre akasztotta a katonai Ígéret 
szentségét. Fegyverteleneken, védteleneken 
töltötte dühét. Agyonsujtotta az arta'lansá- 
got. Fölmagasztalta az igazságtalanságot. Bí­
róvá tette ismét azt a régi fajgyűlölet, mely 
már annyiszor próbálta vesztőhelyre hur- 
ezo ni a magyart. Ledöntötte a sz ibadság ol- 
tárá1, bálványt emelt a szolgaságnak. A le­
döntött oltár melle elrettentő példa gyanánt 
akasztófákat állított, s rajuk hurkolta azokat, 
kik az oltárnak harezpnezőkön felkent papjai 
falának.

De egygyel nem vetett számol. Feledte 
hogy az az oltár a szabadság oltára,a minden­
ható véghetetlen Örök Isten építménye, me­
lyet romba döqteni csak látszólag lehet, de 
valóságban soha. soha sem 1 A szabadság 
Istene a jövő nemzedék fiaiból uj papokat 
állít, Fölépitteti a romot, s hirdettcii az igaz 
igét !

Ez az igaz ige pedig nem más minthogy 
esküdjünk hűséget a szabadság vértanúihoz I 
Ki szívben, lélekben teljesseggel magyarnak 
mer magát vallani, annak ez az eskü nyitja 
föl hólesőjét ez az eskü zárja le koporsóját. 
S ilyenkor október hatodikán mindig mondjuk 
el ezt, bármily nagy lenne is nemzetünknek a 
jelen viszonyok által nyújtott boldogsága. Le 
nem hazudható történelmi adatok bizonyiiják. 
hogy nemzetünk soha sem tudhatta, mikor üt 
a számolás órája.Legyiinkhát készek 1

A békét melyet moxt élvezünk, meg ne 
zavarja senki, mert az hazaárulás. De a vér­
tanuk gyászolásának szentséges jogáról se 
mondjon le senki, meri az is hazaárulás.

Épen ezért igen nehéz helyzetben vagyok. 
Szégyellem kimondani,hogy Debreczenben egész 
sorait láttam ma a házaknak, melyek jelte­
lenek. Ezek a csupasz kő töm­
bök mintha azt bizonyít­

Az őszi reggel homályos szürkületébe 
belecsendül a vártemplom tornyának lélek, 
harangja. Sivito hangját messze viszi az őszi 
szél és az alatt a várnak sánczai kötött Kiss 
Ernő, Lazár Vilmos, Déssewffy Arisztid és 
Schweidel József bőseinknek szivét gyilkos 
fegyverek ólomdarabjai roncsolták szél. Négy 
magyar tábornok lelke szállott fel az égbe.

a lélekharang elnémult, de csak azért, 
hogy újabb erőhöz jusson szivszaggató hangja. 
És újra szól, rémes kongása újra száll tovább 
a bprongós időben s a honfiul fájdalomnak 
újra kelti visszhangját, a némaságra parapcsplt 
aradi polgárok lelkében.

És ez alatt, itt ezen a szent helyen, a 
hol állunk, Pöltenberg Ernő, Török Ignác, 
Labner.György, Knézich Károly, Nagy Sán­
dor József, gr. Leiníngen Westerburg Ká­
roly, Aulich Lajos, Damjanich János és gróf 
Vécsey Károly dicső vezéreink, bőseink, egy­
másután szenvedték át a vértanú halált. Tes­
tük az anyafölddé lett, lelkűk pedig az Isten­
nek örök dicsőségébe költözött.

A lélekharang elnémult, befejeztetett !
Midőn az emberiség megváltója, Krisztus 

a keresztre feszittetett, megbala és eltemet* 
teték. Kesergő emberek, asszonyok mentek 
felkeresni a sirt, hogy imádkozzanak, elmél­
kedjenek. De a kősziklát félreborulva, a sirt 
üresen találták, Krisztus feltámadott I

Ti emberek, ti magyarok, kik meghatót* 
tan és könnyező szemekkel álljatok körül a 
nemzet 50 év elő'ti sírját, ne keseregjetek. A 
kőszikla félre borulva, a sir üres, az eszme 
feltámadott !

A múlt idők szenvedéseit véres kezekkel 
jegyezte fel a történelem. Mint az Írás után a 
vegsöpont, úgy áll itt e helyen ez az egy­
szerű emlékdomb, végpontjaként szabadság- 
harcunk korszakának s tanújaként a szen­
vedések utolsó, legszomorubb órájának. De 
ma már e gyásztérnek, e dombnak minden 
fűszála, minden röge és porszeme hősök szel­
leméről, nemzeti dicsőségről, szabadságról be­
szél !

Az aradi vértanuk Golgothája többé nem 
a halál mezeje,»hanem az Eszme koronázó 
dombja lett !

Ezt a dombot Alijuk most körül. Ide jöt-

gatnak, hogy lakóiknak 
vagy nincs gyászlobog ó- 
juk, vagy pedig október 
hatodikat sem veszikkia 
hétköznapok sorából. Ezen 
puszta tény magában hordja a vádat, mely 
alól nincs kibúvó. Mihelyt a kegyeletben ezór- 
ványosság mutatkozik, kétségbe lehet vonni az 
érzület általánosságát.

Vegyék ezt magokra azok, a kikre tar­
tozik.

Mi pedig boruljunk le az aradi tizenhá­
romnak omleke előtt:

Hős apáink 1 A ti bonszerető lelketeknek 
csak egy fohásza volt : mely igy hangzott : 

Szabadság I jöjjön el a te országod 1 
Hósapáink, a ti honszerető léketeknek 

csak egy csatakiáltása volt :
Életet és halált a szabadságért I 
Hősapáink I A ti honszerető leikeleknek 

egy bucsuzása volt :
Fiák, unokák, késő nemzedékek 1 teremt­

setek jövőt a szabadságnak !
Jövőt a szabadságnak 1 
Föl a munkára!
Az alap le van rakva. Ti raktátok le 

aradi vértanuk ! Benneteket áldva, építünk 
tovább s küzdelmeinkben nincsf más jeligénk 
csak ez :

Áldás reá, ki hü marad hozzátok,
Mig eliakarja gyászos siri ríjg,
A hűtlent verje szörnyű istenátok 
Mely villogó felhőből menydörög.
Ki szennyet hozna a ti zászlótokra,
Oh nagy Isten, ha volna ily magyar, 
Annak testet az anyaföld kidobja,
Hős föld ez, mely rab-zolgát nem takar
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tünk : emlékezni a szomorú múltakról, fohá. 
szét elmondani a nyugodt jelennek, és tanulni 
hitet, erőt, lelkesedést meríteni egy szebb jö­
vőnek munkájához.

És ez ünnepélyes órában, nekünk, kik 
e gyásztérre zarándokoltunk, nem szabad egy 
nagy kötelességről megfeledkeznünk.

A múlt idők csatainak egyik zászlóját* 
öreg kezek hozták el ide. A zászló, ez a szent 
jelvény foszlányoknak indult s a kik nagy 
csoportban vonultak ki alatta : megtört, őszbe 
borult emberek, az öreg honvédek.

A megdicsőült hősöknek méltó bajtársaik 
voltak ők. Régen volt, félszázaddal ezelőtt, 
mikor még az élet tavaszán az ifjúi szív me­
legségével s hazájuknak hő szeretőiével so­
rakoztak zászlóik alá, nemes öntudattal, büsz­
keséggel érezte lelkében mindegyik honvéd :

»Egy vagyok a végre feltámadt 
Magyar nép győző seregéből,
Én is segítettem ellenséget 
Űzni,szép hazám földjéről.<

Ma már mégis fogyva, az élet viszontag­
ságai által meg is törve, ime 50 év után, a 
hazának messze tájékáról zarándokoltak Aradra 
még egvszar összesereglettek, hogy a vezérek 
halála által megszentelt térségen utolszor 
hajtsak meg a csaták viharaitól tépett zász­
lójukat s e dombnak gyászemléke előtt utol­
szor hajtsák meg öreg fejeiket.

És mi a magyar hazának mostani nem­
zedéke : Ti előttetek hajiunk meg, Ti ősz 
apák, Ti hős elődök, Ti öreg honvédek és 
meghallunk szent jelvényetek, zászlótok előtt 1

Áldja meg a magyarok Istene a még 
élő öreg honvédeket, a mull idők dicső lé­
nyeiért, szenvedéseiért. Környezzük őket tisz 
lelettel és szeretettel a jelennek utolsó nap 
jaiban s aztán mentői később, a jövő nem 
zedék hálája és kegyelete virasszon sírjuk 
feleit.

Te pedig hazám ifjúsága, nemzetem, jő 
vője, reménye, büszkesége, ne hagyjátok el­
veszni, elpusztulni e szent jelvényt, ne hagy­
játok cserbe azt a zászlót, amely alatt apáitok, 
nagyapáitok, őseitek, a szabadságharc lelkes 
honvédéi küzdöttek, amelyet a 13 hős tábor­
nok diadalról-diadarla vezetett. És ha majd 
kihűl e zászló az utolsó öreg honvéd kezé­
ből, akkor ti nemcsak ereklyeként őrizzétek, 
hanem lelkesedéslek szent erejével ragadjatok 
fel azt s a honfiúi kötelességnek buzgalmával 
emeljétek magasra a magyar nemzet dicső 
ségére, hadd lássa a világ, hogy »még él e 
nemzet, s a sas csupán sas utódot nemzett !«

Ti pedig hazámnak hü fiai, leányai, 
polgárai, kik messze földekről magatokkal hoz­
tatok az egész nemzet szive dobbanását, ér­
zelmeit, — vegyétek körül imáitokkal e szent 
helyei, helyezzetek ide a hősöket megillető 
babért, rakjátok meg e dombot virágokkal s 
hálatelt szívvel emlékezzetek a magyar sza­
badságharcznak vértanúira.

Ne távozzatok innen el, mig le nem tép­
tetek egy fűszálat, mig fel nem szedtetek né­
hány porszemet, amit ereklyeként visztek el 
lakóhelyetekre. Gyökeret verjen lábatok egy 
pillanatra, hadd keringje át véreteket az anya 
földnek fajdalma ; szívjátok be magatokba mé­
lyen ezt a levegőt, hadd maradjon állandó 
élesztője honszerelmetek tüzének. **

S ha otthon lesztek városotokban, falu­
tokban, családi tűzhelyetek szentélyében, szál- 
jon vissza gyakran emlékezésiek Aradnak 
gyászterére s midőn gyermekeiteket imádkozni 
tanítjátok s az életre oktatjátok, oltsátok bele 
fogékony lelkűkbe a vértanuk irán'i kegyeletet 
s a miért ők meghalni tudtak : az eszmének 
dicsőségét, a szabadságnak szeretetét.

Emeljük fel lelkünk tisztaságát az itt ki­
szenvedett hősök szelleméhez s az ő szeiiomü- 
ket imádkozzuk le a mi lelkűnkbe. Így egye­
süljön az égi áldás a földi iörek/é»ekkel, igy 
emlékezzünk a múllak lelkesítő páldáira, igy 
munkálkodjunk a je ennek fejlődésében s igy 
reméljük hazánk szebb jövőjét dicsőségét.

Föl tehát hazám népe a jövőnek egy 
nagy, dicső munkájára I Tegyünk fogadalmat, 
hogy a kiszenvedett vértanuk eszméivel fogunk 
élni, szabadságunkért, jogainkért — ha kell — 
meghalni 1 Hála az égnek ; »elfáradt már a 
vésznek haragja«, — látjuk és érezzük, hogy 
»a vihar elnémult már a csatákon.« — s így 
hisszük is, reméljük is : »Lesz m ;g egyszer 
ünnep a világon I«

Az aradi ünnepnek sok nagy jelenetei 
között is meghatva fogadta a közönség szobor­
nál Jókai Mórnak Pethes Imre aradi drámai hős 
színész által szavalt versét,melynek utolsó vers­
szakait itt idézzük :

„Hozzátok jöttünk el, ti erős ércszobrok, 
főietek tanulni igaz honszerelmet,
Kérdezünk s megtartjuk, amit válaszoltok : 
Milyen utón vívjuk ki e gyózedelmet ?

Ti már mindent tudtok : túlvilágról jöttöc : 
A szellemek bölcsek, nincs titok elöltök.

Látjátok ott ez érc-arcokat szikrázni ?
Nézd, hogy tündökölnek túlvilág! fényben !
E néma ajkak is tudnak szóra válni : 
Beszélnek, kiállnak angyalok nevében I 

Kezünket szoriiják, csókjaikat adják 1 
Keblünkre borulnak, szivünket átha'ják.

Beszélnek ! Csendesen I Aki ezt nem hallja, 
Annak nincsen lelkei Mi hozzánk beszélnek, 
A ki megejtette, keblébe takarja.
Mert az örök mondás. Szólnak a vezérek ! 

»Vérrel ön'özött sir nem m irad áldatlan : 
A ki a hazáért halt meg, halhatatlan !«

A »Vesztőhelyen pedig P ó s a Lajos 
maga szavalta elragadtatással fogadott verséből 
kiírtuk :

— Hadisten I Damjanics f Hát te álmodtál ?

— Azt álmodtam, a mit ez a korszak nem lát; 
Szégyent, gyalázatot, poklot és gyehennát 1 
Egy gonosz kéz most is csörgeii a láncot . . , 
Szállni ha akartok : akkor dobja rátok 1 
Mikor szivetekben nemzeti láng lobban : 
Fojtogató, hideg bilincsével ott van !
Ég miatta lelkem a gyehennatüzön ! 
Álmaimban ezi a gonosz kezet űzöm I 
Szétzúzom öklömmel : más támad helyette I 
Töröm a lánczot is : más csörög felette.

. Mit álmodtam ? Haidd meg 1 Ördöglakta
rónát,

Koponyák tetején fölnyuló bitófát.
Rut, vigyorgó hóhér leskődik megette, 
Vérszomjas keselyük vijjognak felette. 
Fölakasztva rája — tudtok e felőle ?
Nemzeti eszméknek mindig egy nemtője ! 
^-leveszem róla, eltemetem szépen , . .
Hátha feltámad a szabadság öleben I 
Törött lábammal a levegőbe rugóm.
Mindhiába I Helyén más nyúlik fel újra !
Hol az a villám, mely végképp agyonsujtja

Szivünkben, Damjanics 1

* A Debr. Honv. egylet tizenhárom egyenru­
hás csapatának harc tépett zászlajára céloz a szónok, 
a melyet a csapat zászlótartója vitt elöl az aradi 
városházától megindult menet élén a Minoriták tem­
ploma elébe, onnan a Szabadságtéren álló Vértanuk 
Emlékszobrához és a vesztöhe'yre. Szerk.

n ** Az intés nem maradt teljesitlenül, mert a 
vesztőhelyen lerakott koszorúkat szétvagdalta a kö­
zönség, virágai és leveleitől annyira megfosztotta, 
hogy a koszorúknak csak drótkerete maradt a vesztő 
helyen, elvitték masukkal emlékül. Szerk.

Szivünkben a 
villám I

Mert ha ott nem volna, sorba kiszakitnám 1 
Csak tüzét élesztjük, hogy jobban cikkázzon f 
Hogy a mikor kitör, eget-földet rázzon I 
Himnuszt ia csattog meg, hadisten, sírodnál l 
Találkozunk még mi a nagy diadalnál 1«

Október 6 a fővárosban és a vidéken.
Az országban mindenütt ünnepelték az 

Okt. 6-iki gyásznapot, hiszen az aradi kivég­
zettek minden magyarnak halottjai és örökké 
gyászkegyelet tárgyai lesznek. És — nekünk 
legalább úgy látszik — mintha a természeti 
törvények és aradi vértanuk iránti kegyelet 
közt megfordított viszony volna mert míg a 
természeti tárgyak körvonalai mennél távolabb 
annál inkább fogynak, egybeolvadna», végre 
elmosódnak : addig az aradi kivégzettek jellem

vonásia történetünk minden ^legkisebb adatai 
is, amelyek csodálat és emlékező kegyelet 
tárgyáva avatták méginkább lelkünk elé tá­
rulnak és "zivQnkbe vésődnek, s bizton hisz- 
szük, hogy egy század után, egy ezredév után 
míg magyar él mindig fényesebb és fényesebb 
lesz ez emlék s a törvény, jog é* szabadság 
tisztelői előtt imádatba megy at, mint az em­
beri-ég nagy megváltójáé, — Krisztusé; de 
mig Krisztás ereklyéi csak gyanús valóságban 
is, alig tárjak fel az ő egyéniségét a maga 
mivoltában — addig a« ereklye muzeum 
Aradon a vértanuk egyéniségét közelről szem­
lélteti, a történelem pedig csudáiul tárgyává 
alakítja s a nélkül, hogy ember voltuktól 
megfosztaná, önfeláldoziatásukat a szentügy 
iráut és amint ezt fogadták leírva istenü lekké 
teszi őket.

Semmi különös tehát nincs benne, hogy 
a kik Aradra nem zarándokolhattak, a hol el 
sem is férhetlek volna a tisztelők milliói : 
otthon tartottak gyászünnepet és ezúttal az 
ünnepléssel nagyon takarékos magyar refor­
mátusok is megtartottak a »Halottak napját« 
a »N e m z e t halottainak ünnepét.«

Azon sem csodálkozunk, hogy Budapest 
sem képezett kivételt . . . csodálkoznánk, ha 
kivételt képezne. Ünnepelt hat Budapest is a 
színházban vigdarabokkai, operettekkel. Ez az 
intézkedés lehet valami bolondosnak különc­
ködő felfogásából eredeti ; de a közönség és 
a függetlenségi párt ünneplése tiszteletre méltó 
s úgy a templomokban, mint a városházánál, 
az I I 1 y é s Bálint elnöklete alait a tárgy­
hoz méltóan.

Nem lehet ez ünneplésről kimerítő leírást 
adnunk, a szónokok és szavalok előadásait 
idéznünk, bárha akár az elnöki megnyitó, 
Eötvös Károly stb beszédei nagyon méltók 
volnának arra, azért csak I 1 1 y é s Bálint 
költeményéből, a melyet Gaál Gyula, a Nép­
színház művésze ihlettel szavalt el — ikta­
tunk ide nehány verssort :

»Óh átkos Ármány ! még az ős időből,
Hogy aj hazánkban is nyomunkba jársz 1 
S mert életfánk nem döntheted ki tőből :
Lest hánysz elénk, mint ezéda orv vadász | 
Most simogatsz, mint régi jó barátot 
S reánk ütöd a szégyen belyeget . . .
A régi fátyolt — mond — ne bolygassátok, 
S te durva kézzel föl fölemeled . . .
A régi nóta mindig s egy a vége. . . .

. Csak légy hü s éber, árva nemzetem !
Uj nemzedék I állj a dicsők helyébe,
És győzni fogsz a szörnyű végzeten 1 . . .
Mig vértanúink lelke lesz a néppel,
Szivében élő — és termő — magul :
A hon s szabadság addig sohse vész el,
Velünk a harcban az őrök Hadúr ! . . .

A vértanok napja folytatása Budapesten.
A főváros az ünneplésben tovább ment, 

felelevenítette az első magyar felelős miniszter 
elnök B a t t h á n y i Lajos gróf vér­
tana halálának emlékét. Mauzoleumáhóz tegnap 
délután vonult ki a lakosság a kerépesi úti 
temetőbe, hogy kegyeletét lerójja.

A mint a menet M a t u s k a alpolgár­
mesterrel az élén a mauzóleumhoz ért, az 
egyesített dalárdák Hymnusza nyitotta meg az 
ünnepet.

Ezután Gara József szerkesztő szép be­
széd kíséretében letette a fővárosi függetlens. 
ős 48 as közönségének koszorúját, mely után 
Kossuth Ferencz fekete diszmagyarhan 
fényes beszédben ismertette Batthányi eré­
nyeit és hazafiságát.

A bészédet hosszas éljenzés és taps kö­
vette.

Illyés Bálint orsz. képviselő alkalmi 
ódáját szavalta, ezután

Holló Lajos orsz. képviselő beszélt 
nagy hatással.

Beszéltek még Molnár Jenő, dr.
P o 1 I a c s e k Sándor, utolsónak pedig 
Erdélyi M. egyetemi hallgató. — Az 
egyjegyűit nagyszámú közönség a komoly ün­
nepiesség hatása alatt csendben és rendben 
oszlott szét.
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Debreczen, október 9.
A képviselőbe a mai napon ismét 

megkezdte működését. Ma tart ülést a ház 
mentelmi bizot.eágu és tárgyalja C eávol1 sz- 
k y Lajos, P a r g 1 V Sándor F o rgjeh
Antal gróf, F á y István, Pulszky Ágost,
Szentivanyi Árpád, Pichler G,«zO. Siód., 
József Sima Ferencz, Endrey Gyula és Po- 
povits*Vazul István mentelmi ügyett holnap 
10-én p-dig F á y István, Sima *erenc* 
(ö rendbeli) Rakovs zky István, 
Hoch János, H e n t a 1 I e r Lajos
mentelmi ügyeit és a R a k o v s z y
István részéről mentelmi jogának megsértése 
tárevaben a képviselőházhoz tett bejelentést.

A néppárt értekezlete. Az országgyű­
lési népoár. ma hétfon - d. e. 9 órakor ér­
tekezletére gyűlt József-köruu párthelyiségébe.

KÜLFÖLD.

Táviratok*

Ausztria. Pécsben a király tegnapelőtt 
d. e. Clary grófot hosszabb kihallgatáson 
fogadta, déután pedig minisztertanács volt.

Ma közzéteszik a Reichsrath mostani 
ülésszakának berekesztését és egy­
úttal az u j ülésszaknak október 
18-án történendő megnyitását.
Az első ülésén a kormány benyújtja a nyelv- 
törvényjavaslatot.

Transzvál. Végre azt a hírt hordja a 
táviró szerteszét a világba, hogy a hatalmak 
nem nézik közönyösen Angl'ának a «Delafnkai 
szabad köztársaságok» ellen elkövetni szándé­
kolt merényletét. A legjobb forrásból akarják 
tudni, hogy Nauraviev gróf orosz külügy­
miniszternek sikerült koalíciót szerveznie 
Anglia ellen az esetben, ha a délafrikai 
ellensegeskedések megkezdődnek. A koalíció­
ban részt vesz Oroszország, Fr an- 
oziaország, 0 1 a s z o r s z á g és S p a- 
nyolorszag.

Ezen hatalmasságokból álló koaliczió 
részeseinek ily összoallita-a ugyan gyanús, de 
nem lehetetlen, mert Orosz és F r a n- 
czi a ország szövetségesek ; Spanyol 
országnak is van Angliává! a Kubai ügyekben 
magatartása miati leszámolni valója és szíve­
sen ragadja meg az alkuimat az előbbi ke lő 
szövetségében ; hanem Olaszország csatlakozása 
alig érthető, amidőn a hármas szövetség leg- 
hatalmasabbika a német birodalom semleges­
ségbe lepett a dó afrikai ügyekre nézve Anglia 
irányában. Azt azonban bizonyosnak tarthat­
juk, hogy egyiket sem vezeti a népszabadság 
ügyének és az üdvös bekének átérzése, hanem 
önérdek. A fődolog azonban — Angliának 
megfékezése, a »Szabad köztársaságod ellen 
elkövetni szándékolt merényletében — a sza­
badság barátai áml üdvözölhető, még ha 
Oroszország kezdeményezésere történik is. A 
hatalmak egymás iránti féltékenykedóae a 
szabadság ügyének válhat hasznára.

Waldeck Rosseau és a sztrájk. Páris-
ból jelentik: Waldeck Rouseau miniszterelnök 
tegnap este döntött a creu-oti ügyben. E sze­
rint nem szabad különbséget tenni a szindi­
kátushoz tartozó munkások es azok között, a 
kik nem tartoznak hozzá. Az üzemvezetők 
teljes semlegesságet fognak tanúsítani a mun­
kásokkal szemben. A sztrájk miatt nem fognak 
senkit elbocsátani. A munkások megbízottai 
kijelentettek, hogy a döntéssel teljesen meg 
vannak elégedve. Creusotban ma ismét meg­
kezdik a munkát.

A szocziálista lapok Wa 
deck döntését a proletárizmus 
diadalának mondják.

Szerbia.
Belgrádból illetékes helyen a leghatárot- 

tabbban megczáfolják a lapoknak azt a hiret, 
•mintha Francziaorszag éa Olaszország kifejez 
ték volna azt az óhajt, hogy a röglönitélő 
bíróság által elítélteknek megkegyelmezzenek. 
Egyedül az orosz ügyvivő jelentette ki, hogy 
a kormánya örömmel látná az elitéltek meg 
kegyelmezését.

A transzváli-ügy.
New-Castlei értesítés szerint a burok 

útban vannak hazafelé.
Durbamba ismét két szállító gőzös érke­

zett Indiából katonasággal. A csapatok azonnal 
elindultak Ladysmitbbe.

Tiltott játék.
Budapest, okt. 9. A detektívek tegnap 

reggel az Egyetem-utczai Cenlral kávéházban 
egy makó bankot 187 frt 84 krt lefoglaltak.

A prímás megtiszteltetése.
Budapest, okt. 9. Az általános egyetemi 

segitöegyesúlei küldöttsége legközelebb átnyújtja 
V a s z a r y Kolos herczegprimásnak a dísz­
oklevelet.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, (Saját tudósitónk táv. 

Érk. 2 óra d. u.) L u k á c s miniszter 
mai expozéjában kijelentette, hogy a 
földadó kulcsát nem szállója le. Azonban 
a földadó uj beosztását kontemplálja. A 
kereseti adókat uj jövedelmi adóba be­
veszi és pedig a 3 osztályú kereseti adót 
progresszív módon állapítja meg. Adó 
kulcs 10 perczent lesz, a maximum 50 
perczent. Eddig az 100 perczent volt. A 
miniszter előterjesztése után a vita meg­
kezdődött.

HÍREK.

* Névszerinti szavazás. A folyó évi 
október hó 18-án tártandó rendkívüli közgyü 
lés napirendjére a mai katonai sütflház lel­
kének és épületének megszerzése s ezért cse­
rében a „Pavillon« laktanyától délre fekvő 
városi puszta telekből 2710 ölnek s 4741 
forint kész pénznek átadása felett a másod­
ízben megejtendő névszerinti szavazás kitü- 
zetett.

* A theol. és jogakadémiáu ma és
hohiap nem tartatnak e'őadasok a szokásos 
vasári szünidő miatt.

* Az összes elemiiskolák bezárása. A 
skárlál ez a gyermekpuszutó betegség újból 
föllépett Debreczenbeu. S különösen az utóbbi 
napokban lömegesebbeu fordulnak e ő a meg­
betegedések. Hogy a ve-zedelmes betegseg 
tovaterjedését meggátolják, orvosi előtevjesz- 
tesre a dtbreczeni ö-szes elemi iskolákat 
lamaroaan befogják zárni.

* Uj postahivatal. A magy. kir. állam­
vasutak Debreczen—Nagyiéta—Vértesi vona­
lán fekvő Hajdu-Bagos állomáson október hó 
16-án teljes fel- és leadással működő posta- 
hivatal lép életbe. Ez az uj postahivatal 
megnyitása napjától kezdve a postatakarék­
pénztár közvetítő hivatala gyanánt is fog 
működni.

* A rendőrség dicsérete. Elismerés 
illeti a II. kér. rendőrkapitányságot. így nagy- 
vásárkor se szeri, se szama nincs a zsebtol­
vajlásoknak, melyeket többnyire bel beli zseb- 
metaző-nagyságok követnek el. A 11-ik kér. 
rendőrség prevrn'iv intézkedéseket lett a zseb 
tolvajok megzabolására. A vásár előtt razziát 
tartott. Ekkor léjire került kilencz ismert deb- 
reczeni zsebmetsző, köztük a már a jó hírnek 
örvendő Nyitránszky Tamás is. 
A kilencz jómadár közül három valahogyan 
megszökött, de ezeket is hamarosan elcsíptek. 
Az elfogottak közzül egy előadta, hogy nekik 
négy czigányasszony csinált konkurrencziát a 
vásáron, valamennyi zsebtolvajlásban utazik. 
M i 1 e Pál r.-gyakornok s D o b o s biztos 
kinyomozták a négy lómadarat s most vala­
mennyi zsebtolvaj zár alatt van a vásárló 
közönségnek nem csekély hasznára.

* Ellopott százasok. Fazekas 
István a nagy vásárra jött Debreczenbe két 
drb. ropogós százas bankóval s egy ötvenessel. 
Óvatos ember ennyi pénzzel nem fekszik le 
as udvaron, Fazekas uram azonban úgy lát­

szik — nem volt óvatos s éjjeli tanyát az 
udvarhelyi major udvarán ütött. Reggel arra 
ébredt, hogy pénze nincs sehol, Valaki ellopta 
valaki, kinek még eddig ez a hivatalos neve : 
ismeretlen tettes. A rendőrség nyomozza.

* Boldog vagyok. Egy feltűnően szép 
fiatal leány nyitott be tegnap este egv helybeli 
divatüzletbe. Az egyik segéd előzékenyen kér­
dezte tőle, mit kíván, de a leány izgatottan 
iöveielie :

— Hamar, adjon tintát tollat és papi­
rost. Írni akarok.

A kasszán megpil antotta az Írókészle­
tet, gyorsan odaállott és — i r n i kezdett. 
Hagy ügygyei bajjal készen volt az írással 
és a kis ezédulát átadta a kereskedőnek, ki 
álmélkodva olvasta el a 1 e v é 1 k é t ; biz 
annak nem sok értelme volt. Szóról-szóra 
igy hangzott :

»Én irtam Szabó Etelka, Boldogságot 
mindenkinek, a ki a jó Istenben bizik soha 
Aranka, Jolán, Mária es Eszter es Juliska 
Rózsi es Rolipoli és Mimóza többet mert 
nem tudok írni és Miczi és nagyon BOL­
DOG VAGYOK, Kívánok sok szerencsét 
ezen üzletre.

A leány görcsös kaczagásba kezdett és 
folyton csak azt mondogatta :

— Boldog vagyok ! Boldog vagyok !
A kereskedő telefonáltatui akart a rend­

őrségre, mert mindjárt latta, hogy őrülttel van 
dolga, de abban a pillanatban a szerencsétlen 
leány kiugrott az üzlet ajtaján és eltűnt az 
esti korzó sűrűségében.

* Szerencsétlenség a lóvásártéren. A 
lóvásárban ma délelőtt kilencz óra tájban 
szerencsétlenség történt Varga Áron nádud­
vari lókupeczczel. A lovak között járt-kelt, a 
midőn egyik ló mellbe rúgta. Varga eszmé­
letlenül terült el a földön. Nehány perez 
múlva magahoz tért, a mikor kocsira tették 
és haza vitték Nádudvarra.

* Megmarta a veszett macska. H.- 
böszörményi tudósítónk irja, bogy ifj. Zinger 
J. fiakkeres zöldág-utcai lakos vasárnap este 
kiment, hogy az utoajtót bezárja. A sötétben 
a kerítésről egy veszett macska ugrott rá 
s keze fejébe harapott s elkezdte marni. —■ 
Zmger nyakon ragadta egyik kezével a macs­
kát s addig lolytogalta, mig nem a kezei közt 
ki nem mult. Zinger Bpestre utazott a Pasteur 
intézetbe, hogy magát a veszetség ellen be­
oltássá.

* Kedélyes öngyilkosjelölt. Tegnap­
előtt este történt, hogy Pálosi Imre el­
tűnt a szülei háztól s azóta nem is tért oda 
vissza. — A legény aggódó szülei jelentést 
tettek az esetről a hatóságnak, a mely meg­
indította a legény után a nyomozást. Nagyban 
fokozta a szülök aggodalmát az a körülmény, 
hogy a fiú az utóbbi időben többször 
foglalkozott az öngyilkosság gondolatával — 
a minek csodálatosképen az volt az oka, 
hogy a gyermek az idén nem vált be ka­
tonának. — Aggodalmuk azonban sze­
rencsére hiábavaló volt, - mert tegnap 
reggel megtalálták, még pedig olyan kedélyes 
állapotban, mely legkevésbé sem hasonlít az 
öngyilkossághoz. — Pálossi Imrét ugyanis az 
apja szőlőjében találták meg mélyen alva s 
nagyokat horkolva. Nem lehetetlen, hogy a 
legény talán öngyilkos szándékkal távozott 
hazulról, előbb azonban be akart rugói s azért 
vitte útja a szőlőbe, — a hol az idei 
»murczi« azonban úgy lekapta a lábáról, hogy 
elfelejtett meghalni. A kedélyes öngyilkosje­
löltet a szülei gondjaira bízták.
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* Elcsípett zsebtolvajnő. Balogh 
Teréz nevű ismeretes vasári zseben tegnap a 
Széchenyi-utczán Hot o g h Antalné szo- 
bosz ai lakos zsebéből ki akarta lopni a zseb­
kendőjét, melybe pénze volt kötve, Horoghné 
a ónban észrevette a jó firma igyekezetét s 
megragadta, majd ätadta Czipő Miklós ren­
dőrnek. Mint ismeretes vásári zsebtolvaj, le­
záratott.

* Meghívás. A »Petőfi dalkör“ által 
Debreczenben 1899. évi október 14-én Szom­
baton az .Arany Bika« szálloda dísztermében 
az »egyleti zászlóalap« javára rendezendő 
Dal zene- és szavalattal egybekötött estélyt 
tart'. As estély kezdete pontban fél 8 órakor. 
Belepti-dijak : személyenként 2 korona, csa­
lád-jegy 3 személyre 4 korona. A kör alapi­
lói és rendes tagjai ez összegeknek félét fize­
tik. Pábolv-jegy 2 korona. Páholyba lépők­
nek szhtnély-jegygyel is ellátva kell lenniük, 
jegyek előre válthatók : Leidenfrost Gy., Men- 
delóvits Lajos és ifj. Gyürky Sándor urák 
üzletében, az estély napjáa pedig az Arany 
Bika szállodában a pénz árná1. Felülfizetések 
köszenettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáz- 
tátnak. E meghívó kívánatra elömutatandó.

Az estély műsora:
1. Nyitány. Mngyari Testvérek zenekara

által. ,
2 Imádságom. G táltól Előadja a dalkör.
3. «Angyal es Ördö .» Irta Szász Károly. 

Előadja: Pavay Vájná Ilonka k. a., a m. kir. 
Gesz. sziniakadémia növendéke.

4. Cserebogár .... Hubertöl. Előadja a
d ilkör.

5. Magyar népdalok. Énekli Haraszti 
Miczike k. a., a m. kir. orsz. sziniakadémia 
növendéke, Magyary Testvérek zenekarának 
kiséréte mellett.

6. Népdal-egyeleg. Zieglertől. E'őadja a 
dalkör.

A műsor befejezése után vacsora és táncz. 
Tagsági aláírást elfogad a pénztár.

* Kenyér tolvaj. Szendrei Mária teg­
nap a Csapó-utcán árulgatott egy jókora nagy­
ságú kenyeret 35 pénzért. Egy urinőnek fel­
tűnt, hogy oly olcsón adná a kenyeret s Ju­
hász Dávid rendőr által bekisértette.A rendőr­
ségen aztán kiderült, hogy Szendreire egy 
ispotály-utcai nő bízta a kenyeret, hogy vigye 
haza neki, de ő tovább állott vele. Szendrei 
Mari 1 lezáratott, a kenyér tulajdonosa pedig 
a kenyeret átveheti az I. kér. kapitányságnál 
kellő igazolás mellett.

* Garázdálkodó részegember. Tegnap 
éjjel a vásári laczikonyhán csaknem véres 
jelenetet rögtönzött egy mulató ember, kinek 
már a kerti vinkó erősen a fejébe száll'. 
Tusán Györgynek hívják, debreczeni ille­
tőségű, kit mikor záróra után a rendőrök fel­
szólítottak a távozásra, előbb hevesen vissza­
feleselt, majd fe ugrott a kést rántva rohant 
neki a rendőröknek. Ezek azonban idejekorán 
ártalmatlanná tették s kézzel-lábbal való ha­
dakozása daczára bekísérték.

* Erzsébet szobor a Szepességen. 
Lőcséről Írja tudósítónk : Arady János, a 
prakfalvay vasgyár igazgatója kezdésére a 
Hüttengrud nevű fürdőtelepen, azon a helyen, 
bol tavaly az uradalom Erzsébet fáka1 ültetett 
most fölállítottak a királyné mellszobrát. A 
szobor, a prakfulvi vasgyárban készült. 
Megoldhatták volna az ünnepet azzal hogy 
magyar nevet adnak a Hüttengrud-nak.

* Gyulai régi bűnei. Gyulai Pál nem 
első ízben sértette még á nemzeti kegyeletet, 
mikor a Kiafaludy-tarsaság ülésén a múlt hé­
ten olyan tapintattal fölszólalt. A társaság 
ama tagjai, kik a magáról megfeledkezett 
öreg urnák az elnökségről való lemondást 
javasolják, felelevenítik annak a 25 éves iro­
dalmi harcznak az emlősét, melyre Gyulai 
Pálnak a ,70-es években megkezdett és soha 
be nem féjezett »Romhányi« azimü verses 
regénye adott okot. Gyulai e töredékes mun­
kájában ugyanis annyira nem követte a saját 
mai nézetét, a szabadság harczbeli esémp- 
nveknek a szépirodalmi tárgyai közül való 
kirekesztését, hogy Gorge it az egekig magasz­
talta, még pedig Kossuthnak a rovására. 
Gyulai ezt a költeményei a Kisfaludy-társa 
Ságban olvasta föl és az Akadémia pénzén

kiadott Budapesti Szemlében tette köz'é. Hogy 
mily fölháborodást kellett ez, bizonyítják azok 
a költemények, melyek a napilapokban annak 
idején a Romhányira válaszul megjelentek. 
Etek közül az, mely a regi *E lenőr«-beo je­
lent meg, mutatóul nem lesz érdektelen föl- 
leleveniteni :
»S te mit tevéi, magyar Herosztratesz ?
Munkád merészebb s szörnyűbb volt amannál I 
Te mint a rabló, ki a sírra tör,
S föltépi a koporsó födelét 
S a porladóról elrabolja még 
El nem rablo't utolsó kincseit :
Te a nemzet szégyensebét lőréd fel,
Mely évtizedek fátylával fe íve be,
Mar-mar aludni kezde csendesen.
S miért tevéd ezt ? hogy a fe!szökellő 
Vér, mint sötét folt, nemzetednek arczán 
Hirdesse majdan tenhired — neved ;
S a nagy napok dicső emlekinek 
Visszfénye se maradjon népeden,
Legyen kifosztva végső kincséig !
Legyen megölve önbecsérzete ? !

Nem a múzsa, nem ő sugallta ezt!
Pirulva áll ő a Szégyenkövön,
A melyre tenkezeddel altit ad.
S arczát sürü fátyollal fedte be.
Nem ! A pokolnak ördögét fogadtad 
Múzsád gyanánt egy lázas éjjel- n . . .
»Tiprolt hősödnek« nyugtalan sóhajjá 
Tört be szobádba Mefisztó gyanánt,
S igézetén lekötve, csalva löl,
S nem vetted észre, a mig hangolád.
Hogy »lantod« hitvány vasdorombra vált!

* Adófizető közönség figyelmébe! 
Folyó évi Oxtóber hó 11 és 12-en azaz szer­
dán és csütörtökön az őszi takarítás eszköz­
lése végett az Adópénztar és Adókivelő hiva­
talok zárva lesznek.

* Gyászjelentés. — A következő 
gyászjelentést v e tt ü k : Mély fájdalommal 
tudatjuk a feledhetet'en nevelő apának néhai 
Polgar BEREGZKY ISTVÁNNAK élete 72-dik, 
busözvegysége 3-dik évében, f. 1899. évi Okt 
hó 7-én este 10 órakör 8 napig tartó súlyos 
betegseg után történt csendes elhunytál. Sze­
retett halottunk hamvai folyó évi október hó 
9-ik napján délután 2 órakor fognak az ev. 
rét, vallás szertartása szer’nt a Csapó utczai 
48-ik számú háztól, a Kőtemplomban tartandó 
rövid ima után a Hatvan-utczai temetőben a 
csiládi sirbotban örök nyugalomra elhelyez­
etni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, 
barátainkat s ismerőseinket bán»tos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1899. Október 8, Nagy 
Ferencz és neje Fiók Viktória; több rokonok 
nevében is. Bake poraira ! A temetést Dankó 
M. tometk. int. (Kossuth utcza) rendezi.

Színház.
A király házasodik. Lehetetlen a leg­

nagyobb fokú elismerés nélkül szólni azokról 
az összevágó, kitűnő előadásokról, melyeket 
színészeink nap-nap után produkálnak. Ilyen 
minden tekintetben kielégítő, szép előadásban 
került színre szombaton Tóth Kálmán víg­
játéké : A király házasodik. A naiv meséjü, 
még naivabb eszközökkel dolgozó, de szépen 
megirt darabot a kitűnő előadás egészen élvez­
hetővé tette. Kü önösen dicséretet érdemelnek 
a szereplők közül : F, L á n y i Irma, F á y 
Tóth Elek, Sziklay és Ruboe. 
F. L á n y i Irma e darabban mutatkozott 
be a debreczeni közönségnek, mely szívesen 
fogadta. Szép színpadi alak, csengő orgánum, 
természetességre törekvés az uj drámai hősnő 
előnyös tulajdonai.

Egyptom gyöngye.
Bohózaton Operette 3 felvonásban. Irta: Holtai Jenő. 
Zenéiét szerzettel Forray Miklós. A debreczeni szín­

ház premiérje 1899. okt. 8-án.
Szép sikerről számoltak be annak idején 

a fővárosi lapok. A sikert Heltai és Forray 
«Egyptom gyöngye» czimü operet je aratta 
volna a Magyar Színház színpadán. — A 
tóvárosi lapok pajtáskodó kritikáira nem lehet

ugyan építeni, mindazonáltal kíváncsian vártuk 
a tegnapi bemutatót, lévén az operette egyik 
szerzője hajdumegyei, félig-meddig tehát földink.

A bemutató megtörtént, de sajnálattal 
kell konstatálnunk, hogy az uj operett hidegen 
hagyta a közönsége1, a talán még fél sikert 
vem ért.

Pedig már a kitűnő előadásnál fogva is 
nagyobb sikert kellel t volna érnie.

A darab meséje egv abszolút lehetet­
lenség! mely még operett szövegnek is merész­
ség. Még hozzá nem egységes, szétfő yó, több 
helyt Ízléstelen, mely hibák nem nagyon ins­
pirálhattak a komponistát. Dehogy a tagadha­
tatlanul szellemes H e I t a y Jenő munkája, 
azt elárulják a brilliáns verselés, a groteszk 
helyzetek, jóízű tréfák s helyenként határozot­
tan szellemes paródiák.

Szeosztrisz, egyptomi király — 
(Sziklay) az Istenek büntetésétől megsike­
lül s csak úgy nyerheti vissza hallását, ha 
egy férjéhez hü asszonyt csókol meg. Világgá 
megy, sokáig bolyong s csak akkor gyógyul 
meg, midőn hazájába visszatérve, leánya, ki 
egy szegény piktorral szökött világgá, csó­
kolja meg.

Ez a Heltai meséjének a magva. Persze 
sok minden szövődik bele a mesébe, a mi 
epen nem teszi azt mulatságossá.

Forray zenéje dilettáns munka. 
Komponális tehetségének tó forrása a remi- 
nbzczenczia. Főképpe i az öreg Offenbach 
jutott az este eszünkbe. Van azonban egy 
pár szám, melyben elég eredetiség, ötlet és 
ügyesség van. Tetszett például az első felvo­
nás duettje, melyet. K á 1 1 a y Lujza és 
Ferenczy énekeltek igen szépen s a 
már a Magyarlak révén jól ismert Milinári 
induló s hogy néhány csinos zeneszám daczára 
sem hatott, főoka a finálék gyengesége.

Az előadás kitűnő volt. F. K á 1 1 a y 
jujza, mint Zenaisz királyleany, elragadó bájos 
volt, gyönyörűen énekelt. Plasztikai képei el- 
ragadóak voltak, ízléses, szép öltözékei feltű­
nést keltettek. Egy szép virágcsokrot kapott.

Sziklay elemében volt. Hálás sze­
repét ugyancsak kiaknázta s Kállayval oszto­
zott a lapsokban.

Ferenczy szépen énekelt. 
Szigeti Lujza azt juttatta eszünkbe, 

milyen nagyszerűen tudta volna az ő szerepét 
megjátszani — Locsarekné.

Kisebb szerepekben igen jók voltak : 
Szathmáry, Rubos, Környei 
Bariba ésFenyéri, kiaz operet­
tekben feltalálta az ő valódi terreumát.

Az előadásnak érdekességet kölcsönzött 
a Halmai testverek láncza s azok a szellemes 
aktuális kupiék, melyeket Sziklai énekelt 
óriási hatással.

Az előadást telt ház nézte végig. A tet­
szésnyilvánítás nem volt fölötte zajos, a szer­
zőt csak az első felvonás u'an hivtáu ki — 
egyszer. Az előadók azonban több tapsot is 
megérdemeltek volna. Ma, holnap és szerdán 
ugyancsak az «Egyptom gyöngye» kerül színre.

Elismerés illeti végül Komjáthy!, ki a 
darab díszleteire s az uj, szép jelmezekre meg­
lehetősen áldozhatott. (*••)

Locsarekné búcsúja. Locsarek- 
n é Némethy Gizella sokáig volt kedvencz 
komikája a debreczeni színháznak és közön­
ségnek. Most már pihenni tért a komika és 
jelenleg Kolozsvárott lakik. A debreczeni kö­
zönségtől a/.ónban hirtelen eltávozása miatt 
nem búcsúzhatott el, a mit bizonyára ő is a
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közönség is óhajtott volna. Kérjük Kom­
játhy direktort, hogy tegye lehetővé a 
népszerű »Locsi mamának* hogy egy pár jó 
szerepében felléphessen s búcsút vegyen a 
debreczeni közönségtől, melynek annyi vidám 
peiczet szerzet'.

„Színház.* E czim alatt színművész ti 
napilap indult meg Győrött Hetényi Dó­
mé n y E'emér szerkesztésében. Az uj lap 
az összes fővárosi es vidéki színházak híreivel 
fogla kozik s ügy-sen van összeá litva. Mutat­
ványszámot ingyen küld a .lap kiadóhivatala.

Odry Árpád sikere. Makó színtársu­
latához szerződőit el tőlünk Odry Árpád, 
színtársulatunknak a múlt szezonban kedvelt 
szerelmes színésze. A fiatal szinószneK budai 
szerepléseiről sok szépet írtak a fővárosi lapok 
s akiknek alkalmuk vo't újabb szerepeiben 
látni, meglepetéssel szólnak az Odry hala­
dásáról. Makó társu'ata most téli államásáo, 
Temesváron játszik s a Szombató- 
s o k-kal kezdte meg a szezont. E darabban 
lépett fel 0 d r y is. A temesvári lapok s a 
lövárosi lapok sok dicsérettel szólnak a fiatal 
színészről, a minek bizonyára örülnek debre­
czeni, szép számú tisztelői és barátai.

Egy ismerősünkről. C s a k y Ferencz 
társulatnak tavalyi népszinmü-énekese jelenleg 
Győrre van szerződtetve. A győri »Színház* a 
következő sorokban mutatja be a közönségnek 
Gsakyt :

Baritonista és népszinmü-énekes, de na 
gyobb sikerei a népszinmüvekkez fűződnek. 
Nem nagy, de igen kellemes hangja van és 
különösen a népdalokat igaz érzéssel színezve, 
bámulatos ízléssel énekli.

zetője, csak bizonyos jövedelme van, melynek 
föltételeit el nem mondhatja, mert az disz­
krét dolog. Dr. P. J. pedig, akit tanúképpen 
hallgatott ki a bíró, azt mondta, hogy az iroda 
az ő irodája s hogy annak vezetését G.-re 
bízta, mert ő hónapokig szokott távol lenni. 
Azt ludta, hogy B.-nek nincs kvalifikációja,de 
az irodán a tábláját megtűrte. A bíróság G. 
J.-t zugirászat miatt elitélte s az iratokat át­
tette a kamarához. A b pesti ügyvédi kamara 
P. J. dr. ellen a fegyelmi, eljárást elrendelte, 
mert fegyelmi vétséget szenved, ha az ügy­
véd a maga nevét ós ügyvédi diplomáját se­
gédjének engedi át a végből, hogy ez a maga 
zugirászkodását a jogosság címe alatt űz­
hesse és az ő irodájára nem a saját, hanem 
a segédje nevét teszi ki s az ő neve csak a 
kapu alatt szerepel. A Kúria, mint az Ügy­
védek Lapja irja, helyben hagyta a kamara 
fegyelmi bíróságának határozatát.

IRODALOM.

Színházi műsor.
Hétfőn, október 9-én »A* bérletben 

Egvptom gyöngye. Irta; Heltai Jenő. Zenéjét 
szerzetté Forray Mikló«.

Kedden, október 10-én »B« bérletben 
Egvptom gyöngye.

Szerdán, október 11-en »G« bérletben 
Egyptoii) gyöngye.

Csütörtökön, október 12-én, «A» bérlet­
ben újdonságul először Házi béke. Vígjáték 
3 felvonásban, Ittak Bisson és Leclerq, fordí­
totta Kürthy Emil.

Pénteken, október 13-án «B» bérlet­
ben «Házi béke» vígjáték, írták Bisson és 
Leclerq.

Szombaton, október 14-én «G» bérlet,
ben »III. Richárd* történeti dráma. Irta
Shakespeare.

Előfizetési felhívás. A délibábos alfö'di 
pusztákról, a hol ezer meg ezer apró történet 
rejtőzködik a fűszálak közt, a pacsirta dalá­
ban és a bujdosó szel suttogásaiban, a hol 
mesék ke nek ki a csillagos ég sátra alul s 
pillangószárnyon röpdösnek bajnalhasadtától 
napleszálltáig ; erről az örökszép rónaságról 
szakítottam én néhány csomó harmatos fű­
szálat. A fűszálak telesugdosták a fülemet 
egyszerű mesekkel, telelopták a szivemet apró 
hangulatokkal. Egyik-másik hang mélyebb 
nyomot hagyva bentiem, megmaradt az emlé­
kezetemben. Mo t ezeket összegyűjtöttem és 
Alföldi Képek czimmel egy kö­
tetben közr. bocsátom. Novella kötetein körül­
belül 10 —12 iv terjedelemben a karácsonyi 
ünnepekre jelenik meg s előfizetési ára l frt. 
(Vidékre 10 kr. postaköltséggel több.) Kérem 
az igen tisztelt előfizetőket, szíveskedjenek 
aláírásaikat és az előfizetési összegeket leg­
később folyó évi november hó 20-áíg hozzám 
(Első Takarékpénztár) eljuttatni. Debreczen, 
1899. október hónap. LovászJános.

Törvényszék.
§ Vád alá helyezett grófné. Raditz

Róbert fővárosi gyógyszerész hosszú időn át 
levelezgelett gróf Stadmczky Lász ónéval. Egy­
mást érték a levelek, de tartalmuk a vál'ozó 
idővel — nagyon megváltozol'. A gyöngéd, 
bizalmas hangú levelek elmaradtak s helyükbe 
száraz prózai lartalmu levelet kapott a gyógy­
szerész. Később mar határozott hangon kért 
pénzt a grófné, sót fenyegetődzött i«. Raditz 
Róbert megunta a le. eleket s megbízta ügy­
védjét dr. Zöllner Bélát, hogy zsarolás miatt 
jelentse fel gróf Stadmczkynét. A feljelentés 
alapján megindították a vizsgalatot s a vizs­
gálat során a bűnjelt képező levél érthetetlen 
módon eltűnt. A törvényszék vádianácsa ennek 
daczára zsarolás vétsége miatt vád alá helyezte 
a grófnét, aki a törvényszék végzőse ellen a 
kir, táblához fölebbezett.

§ Az ügyvéd és segédje, A budapesti 
büntető járásbíróság G. J. ellen zugirászkodás 
miatt indított eljárást. Az eljárás során kide­
rült, hogy a Vasváry-Pál-utcza 4. számú h - 
*ának kapuján pléhtábla van, mely dr. G, J. 
nevét tünteti fel. Csakhogy abban a házban 
cém is lakott a nevezeti ügyvéd, bane n az 
első emeleten a 13. ajtó sz. alatt. Az ajtóra 
illesztett tábla német nyelven azt hirdeti, hogy 
dr, Jaques G............... . délelőtt 8—10-ig, dél­
után 3—6-ig ott található. A lakás ügyvédi 
iroda vol s a bérlő gyanánt G. J. szerepelt. 
A büntető jbiróság .lőtt G. J., aki sem ügy­
véd, sem doktor, azzal védekezett, hogv az 
iroda P. J. dr. ügyvédé, a kinek ő irodave-

Tndomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Osengey GoeetAv, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

Folyt, és vége.
A tárgy felfogása szerint, a milyen szem­

pontból az író az életet tekinti, háromféle 
irány képezhe.i a regényben feltáruló világ­
nézetet :

Az idealizmus, realizmus és a natu­
ralizmus.

Idealizmusnak nevezik azt a felfogást, 
mely az életet b zonyos eszményi célok meg­
valósításának álláspontjáról nézi, mely azt ta- 
nitja, hogy az embernek magasabb rendeltetése 
van s az a kötelessége, feladata, hogy ennek 
megvalósítása felé törekedjék.

A realizmus úgy veszi az életet, a 
mint van s a regényírás terén azt hirdeti, 
hogy a valódi életet kell bemutatni, nem sza­
bad bizonyos ideálokat mintaképül odaállítani, 
mert ezek hamis világításban mutatják be az 
embert, akit úgy kell nézni, a minő valóság­
gal, nem pedig úgy, a milyennek lennie kel­
lene.

Bár ez a két irány különbözik is egy­
mástól, még mind a kettő a széptani tör­
vények kér lében mozog s erkölcsi alapon 
áll. A kenő egymást meg is közelítheti, ha a 
szélsőségektől menten a mérsékelt középutou 
halad.

Az elsőnek irányát a keresztyén vallás 
eszméi jelölik ki, a másodikul a filozófia és a 
természettudományok fejlesztették ki s tették 
uralkodóvá napjainkban.

A harmadik a naturalizmus már kívül 
áll a széptani törvények körén, erkölcstana 
nincs s tagadja, hogy sz életnek valami célja 
volna. Ennek bebizonyítására tárgyait a rut 
elemeiből választja. A mint a magyar »Kritika* 
kifejezi : a rutát eszményíti.

Nem akarom sem az egyik, sem a másik 
sem a harmadik irányt részletes birá'at alá 
venni , csak a harmadik irányról jegyzem meg 
hogy mikor a kiadók már a szinlapra kényte­
lenek kinyomatni, »hogy ezt a regényt csak 
férfiak olvashatják* ezzel már előre elité-ik a 
regényt.

Az a regény, melyet nő nem olvashat, 
nem méltó arra, bogv napvilágot lásson.

Vájjon mit szólna ahhoz a naturalista 
regényíró, ba fe nőtt leánya (mert hiszen tán 
nekik s vannak leányaik) meglátván apja re­
gényének czi í.lapjáu ézt az intő figyeimezte'ést 
azt mondaná neki; »Papa. bát te ilyen csúnya 
dolgokat szoktál írni, amit nekünk nőknek 
még olvasni sem szabad ?«

Nem mozdulna-e meg lelkiismerete ? 
Vagy hát már lelkiismeret sincsen ?
Oh van, sőt még eszményei is vannak. 

Korunk anyagias, az anyagi jóllét képezi 
rugóját; de még ebben az anyagi zsibvásár­
ban is ki-ki emelkedik egy-egy magasabb 
eszme, ami meghat és lelkesít, sőt még áldo­
zatokra is buzdít.

Ezt a fogékonyságunkat ápolni joggal 
leh t a regényíró feladata, kinek a legszélesebb 
körű olvazóközönsége van s ebbén éppen azok, 
kik sorsunkat intézik, akiktől függ alaptehet- 
ségeiuk fejlődése, érzelmeink nemessege és hi­
tünk egy magasabb erkölcsi világrend örök 
érvényében : a nők I

Amíg a nőnek van hite az örök jóban 
és igazban, mig van finom érzéké minden 
szép és nemes iránt, addig a regény első sor­
ban nekik szól és hazug prófétája az korunk­
nak, aki regénye czim apjára azt iraija oda .- 
ezt nőnek olvasni nem szabad, nem ülik.

Hát gyönyőrködhetik-e a férfi abban, ami 
oly rut, oly szennyes, hogv az a nŐ-oivasót 
megfei tezteii ?

Ne higgyelek nekiK, ne higgyetek azok­
nak, akik ott a főváros anyagias zajában 
nemcsak a betevő falatért, hanem élvezeteik 
fedezéséért is küzdve, dolgozva, ideg,.elük 
örökös izgatottságában csak azt a feslett világot 
láijak, melyben maguk sürögnek-forognak és 
midőn a való életet akarjak bemutatni, éppen 
ők festik azt meg hamis színekkel. A zsúfolt 
háztömegek sokadalma nem az igazi élet; az 
igazi életnek ssabad tere, friss levegője van, 
hol piros az arcz, a tüdő szabadon lélekzik, 
a szív rendesen dobog és az emberek nem 
ütköznek egymásba, hanem szépen elférnek 
egymás mellett.

A fővárosi sivár életnézet ellen hangosan 
tiltakozik a viruló, szabad, természetes élet. 
Oh az élet nem oly rossz, ammőnek az élv- 
ba'hászók és a blazirtak hirdetik és az em­
bernek vau jövője is. Lesz még egy jobb kor 
is ; nagy költőnk hite viszhangzik felénk ;

»Meg jőni kell még jőni fog,
Egy jobb kor, mely után,

Buzgó imádság epedez 
Százezrek ajakán.*

Ez a szózat neked szól, magyar ! Értsd 
meg és kövesd.

De mindez, amit elmondtam, mit é1’, ha 
nem tudom, miféle regény az. amit a kezembe 
veszek. Előre nem tudhatom, jó-e, vagy rósz? 
Azt az irányt hirdeti-e, amelyet magam jónak 
látok, vagy olyat, amitől meg akarom óvni 
csáládomat ?

A kifejlett hírlapirodalom mai korában, 
midőn a nagy Írókat annyira ismerjük s midőn 
a kritika minden megjelenő müvet részletesen 
ismertet: nem fövünk zavarba. A tájékozta­
tásban nincs hiány, csak törődni kell vele, 
figyelemmel kell kísérni az irodalom történetét 
a múltban és a jövőben.

De még igy is, te anya, előbb magad 
olvasd el a könyvei, csak úgy jusson leányod 
kezébe. De megfordítva is szól az intés: a 
leány ajánlatot várjon.

És mindenek fölött indítsunk irtó há­
borút a regényírás ponyvairodalma ellen. Hi­
vatott irók müveit olvassuk. Ha ez bekövet­
kezik, megnemesül az ízlés és maga önként 
elveti a selejtest. Akkor a gyárak kereke meg - 
áli, ha tapasztalják, hogy apad a fogyasztás
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és a mél'ó díjazás nem kontároknak jut ki, 
hanem az igaz tehetségnek.

Da mindez még messze van és a va­
csora közel és te suves hallgatóm talán unod 
is mér a nagy műhely magyarázóját ?

A magam mesterségéről beszéltem, s ha 
jól esett róla beszélnem, ne vedd zokon ne­
kem, hogy tán sokat i* beszéltem róla. Leg­
alább, a mit elmondtam, n magam tudomá­
nyából került ki. Nem a kompilátort hallot­
tátok, aki mások szócsöve, hanem olyan em­
ber szavát, aki mindazt, amit elmondott, sa­
ját tanulmánya, a maga meggyőződése szerint 
vallja.

Nem tudom, elértem-e czélomat, hogy 
kedvet ébresszek másokban a tudatos regény- 
olvasáshoz, hogy elősegítsem ezt olyan ismer­
tetéssel, ami sok tanulmány és egy hosszú 
gyakorlat eredménye. A jóakarat, a törekvés 
meg volt beuneq», de nincs mindig hatal­
munkban a — siker.

CSARNOK.

A visszanyert erő.
Fiatal leánynak gyakr n veszedelmes, ha 

szüntelenül emésztő munkával keresi meg 
mindennapi kenyerét. A szükséges levegő és a 
szabadban mozgás hiányzik neki és ezért lassan 
elsorvad, mint a növény, mely nem kap leve­
gőt és világosságot. Végre vérszegény lesz 
olyan gyorsasággal, a minőtől környezete nem 
is álmodik. A vérszegénység következményeit, 
sajnos, eléggé ismeri cpjud^nki. Az arc? sá­
padt lesz és fakó, á foghus és az ajak szín­
telen lesz. Ezzel együtt szívdobogás, lélekzet- 
hiány, gyakori főfájás, szédülés, olykor sokáig 
tartó ájulás és emésztési zavar lép föl. - 

A véredényekben kevesebb 
lesz a vér és különösen a 
vértestecskék sűrűsége és 

mennyisége szenved. Egy pil­
lanatig sem szabad késni, 
Ibogy ezt a baj', mely vég­
letes lehet, megszüntessék. 
A helyes eszköz érré az el- 
gyöngült vér helyreállítása a 
Pink-pilulák használatával, 
a melyek eddig mindig le­

győzték a vérszegénységet. A 
Pink-pilula kapható Magyar- 

országon a legtöbb gyógyszertárban. Egy do­
boz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9 frt. 
Gérard Alice kisasszony, busz éves, szövőnő 
Clairegoutte-ban, Fraize mellett, (Vosges-Fran- 
ciaország) nagyon ismerte e pilulák értékét 
és teljes bizalommal is használta ezeket.

— Már három év óta, inja levelében, 
nagy vérszegénység kiűzött és ennek követ­
keztében úgy elgyöngültem, hogy már a halá­
lomat várták. Munkámat, mely kenyeret adott, 
nem tudtam már folytatni, járni sem tudtam 
már, nem aludtam, étvágyam eltűnt, minden­
től undorodtam és ha bármit ettem, mindjárt 
kihányiam. Fájt, ^ fej pm, nem tudtam lélok- 
zeni. Egészen lesújtott a kétségbeesés, hogy 
nem kereshetek többé kenyeret és nepn segít­
hetem többé családomat. Valaki, aki részvét­
tel volt irántam, két skatulya Pink-piiulát ho­
zott nekem és az olyan jó hatással volt, hogy

még három skatu­
lyával hozattam. A 
hatás rendkivi li volt. 
Ez idő óta egészen 
jól vagyok és hála 
az önök kitűnő pi- 
lulámak, ismét seré­

nyen folytathatom 
munkámat. Mindig jó 
étvágyam van és 

pompás színben va- 
Sgvok. — Nyugalmam 

visszatért, megvan 
régi bizalmam, mert visszanyertem erőmet.

Kitűnik lehat, bogy a Pink ptlulak a ver 
fölfrissilésével meggyógyítják azokat a beteg­
ségeket, a melyeket a vérszegénység idéz elő, 
mint például a sárgaság, sorvadas, vérsze­
génység, idegesség, skrofula stb. Magyarországi 
főraktár: Törők József gyógyszertárában, 
Budapest, Klrály-ntcza 12.

Miről regél a malom.
Regény.

finde rmanntól. (2.)
A szegény féltette a két fiát, ijedten 

látta, hogy mind a kettő örökölte apja kakas- 
természetét. Egyezer éppen akkor futott be 
hozzájuk, amikor a nyolca esztendős Fries a 
két évvel idősebb bátyjának nekiment a kony­
ha késsel, félév múlva tényleg bekövetkezett, az 
a mit félelmében látott . . .

A két testvér künn birkózott az udvaron 
és Mártont, az idősebbet elfutotta a méreg, 
hogy Fricz öt leieperte, követ ragadott es 
utánna hajította a oly szerencsétlenül talált? 
fejbe, hogy vértől boriira, esett össze ? meg- 
némult.

Ámbár a vér megszűnt folyni s a seb 
behegedt, de beszélni többé soha sem tudott. 
Segítség nélkül üldögélt hol itt hot ott a fiú, 
még enni sem tudott egyedül — hülye lett.

Ez nehéz csapás volt a molnár házán. 
Az anya éjszakakon kérész ül sirt s még az 
apa is, az energikus, munkabíró férfi sokáig 
úgy járt, mint egy álmodozó.

A legnagyobb benyomással ez az eset a 
tettesre volt. A daczos, vad gyerekre alig 
lehetett ráismerni. Hetyke önhittsége elveszett, 
csendesen önmagába merülten élt, engedett 
anyja szavának s kerülte — a hogy lehetett
— iskola társai játékát.

Megható volt szerencsétlen testvére irán­
ti szeretete. Ha otthon volt, nem maradt el 
mellöle . . . Mennyei türelemmel engedett az 
ügyefogyott állati szokásainak, meg anulta, 
hogy mit jelentenek annak ariikulálatlan hang­
jai, minden kívánságát elleste s nevetett hoz­
zá, ha legkedvesebb játékszerét összezúzta a 
szerencsétlen.

A beteg testvér annyira megszokta az ő 
társaságát, hogy nem bírt nélküle meglenni 
Ha Márton az iskolában volt, szakadatlanul 
ordítozott, inkább éhezett, semhogy más ke­
zéből vegye el az ételt italt.

Három évig tartott ez a szerencsétlen 
élet, azután betegeskedett és meghalt.

Halála ugyan megváltás volt az egesx 
házra nézve, mégis forró könnyeket ontott 
érte mindenki. Márton különösen vígasztalba 
tatlan volt. Az első időben naponta kiment a 
temetőbe és gyakran erőszakkal kellett elvin­
ni a sir lói. Csak lassan-lassan nyugodott meg. 
Janos által, a ki a fiatalabb öcscse volt, a 
túlzott szeretetei, melyet a halott iránt érzett 
most erre vitte át.

A mig a beteg élt, keveset gondolt vele, 
mintha véteknek tartotta volna, ha szivének 
csak egy parányi töredékét is másnak adja. 
Most, hogy a szerencsétlent a halál elszakí­
totta tőle, egy ellenálhalian erzelem vonta őt 
a legfiatalabbhoz, mintha azt az örökké fájó 
ürességet, melyet áldozatának elveszte benne 
hagyott, azzal a szeretettel kellene kitöltenie, 
mintha az élőn kefipne helyrehozni azt a hunt, 
amit a halotton elkövetett.

János akkor helyre kis legény volt az 
ötödik esztendőben, ki már maga öltözött és a 
közeledő vásáron az első pár csizmához vol* 
jutandó. Atyjának rideg, durczás természeté­
ből úgy látszik mit sem kapott, sokkal inkább 
hasonlított gyengéd, csendes anyjához, a ki­
hez, mint a legkisebb ragaszkodott és a ki­
nek bálványává lett. De nemcsak az anyjáé 
volt, az egész ház kényeztette, szolgálta, ő 
volt a ház napja, örömének egyetlen tárgya.

Valóban, a ki látta, meg kellett szeret­
nie i Hosszú, aranyszőke haja, mint a büszke 
napsugár csillogott az őszinte meleg sze­
mekben, melyek boldogságban fenylettek, az­
után megint álmodozva meredtek maga elő,
— egy világ rejlett jóságból és szerétéiből.

Forró szeretettel ragaszkodott most báty­
jához, a ki addig elhanyagolta ; mégis a kor- 
küiönbség — körülhelől kilencz év volt között 
tűk — nem engedett közöttük igazi testvéri 
viszonyt létrejönni. Marion már a végét járta 
gyermekeveinek, komoly, gondolkozó arczában 
kimért, koraérett beszédében sok volt a fel­

nőtt férfi leikéből. A következő évben már mint 
munkásnak kellett volna, qlptbeléppie.

Így természetes volt, hogy kis öcscsével 
való közlekedésébe atyai hang is vegyült, és 
bárba nem szégyellj ha résztvett annak gyer­
mekes játékaiban és gyakran hagyta, hogy 
mint egy türelmes lovat János áz udvaron 
végig »gyitézze«, mégis ebben jóval több volt 
a komoly, előrelátó paedagogus gondosságából, 
mint a játszótárs széles jókedvét 1.

A ragaszkodó szei eletet követelő gyer­
mek egész leikével csüggött bátyán. Bénne 
egy korlát nélküli hatalmat látott, többet ta­
lán, mint apjában és anyjában, a kik a gyer­
mekek értésében magasabban álltak és a mi­
kor p-dig iskolás ideje elérkezett s Mártó* 
mindig türelmes iskolamesternek állott be, a 
ki mtodenfitt tanácscsal és tettel segíteni tudott, 
a hol az iskola s kát kívánt, £ott a fiatalabb 
testvér csodálata az idősebb iránt határokat 
többe nem ismert,

Folyt. kör.

Sertésvás&r.
Kőbányai sertéspiac*. Oki. 7. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg
Fiatal közép (páronként 261—320 kg. 43—44 
kr. Fi*ial könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
44—441/, krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 42—42V, krig.

fiertéslétszám: 1899. évi okt. hó 5.
napján volt készlet 37543 darab, okt. 6. 
felhajtatott 244 drb, 1899 okt. 6-en elszál­
litatott 866 db. 7-ára maradt 36.922 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Hirdetmény.

Bitem Ipar is tieisli Bank
a könyvbetétek után

folyó évi október hó 10-tól
•I* - '

kezdődőiig további intéztedéiig

(öl) öt százalékot fizet.
Az igazgatóság.

'h

Divatos
4 női ruha szövetek, 

selymek,
női ruha flanellek,
cosmanosi mosó velezek, 

Himalaya téli kendők,
olcsó szabott árakon kaphatók >

«Szabó Lajos Fiai ezennel
Debreczcn.
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i ©Szőnyegek, ©

0Linoleum, viasszos vásznak,0

But or sző vetek, ^ j
Gyapju és csipke íiiggdnyök, ® 
Ágy és asztalterítők,® 

Flanel takarók, ®
nagy választékban kaphatók 0

Szabó Lajos Fiai czégnél|
Debreczen. 0

1141/1899 v. k, szám.

Árverési hirdetmény.
A debrecz-ni kir. járásbíróságnak V. IV. 

419/2 1899. P. számú végzése lolylao közhírré 
tétetik, miszerint L. Mii acher és Wagner ré­
szére Ro emhnl Lajos m.-pércsi lakostól 401 
írt 61 kr. tőke, ennek 1897. évi Auguszt. hó 
1. napját ói számítandó 5ll/o kamatai és eddig 
ös-zes n 66 írt 45 kr. perköltség erejeig 
1899. évi Augu-I hó 21-én bíróilag lefoglalt 
es 346 Irt 30 krra becsű t szikvízgyártó gép, 
bútorok es egvebb ingóságok 1899. évi Ok­
tóber hó 17-én d. u. 3 órakor kezdetet 
veendő és Mike-Pércsen végrehajtást szenve­
dőnél megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsárun alól is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1899. évi Szept. hó 26-án.

Bódogh. Zsigmond,
bírói kiküldött.

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a főpostával szemben.
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I Az őszi és téli idényre. 1
Ä o

A t. közönség rendelkezésére áll a legjobb minőségű és a jelen- O 
légi izlés szerinti nőiruha flanelt, velez színes és fehér minőségben. O 
Továbbá szövet és selyem alsószoknyák, szőr és selyem paplanok ; 9

ágyteritők, madráczok, flanell takarók, szőnyegek, erdélyi pokróczok, a 
szövet és csipke függönyök, harisnyák, női, férfi és gyermek fehér- Q 
neműek, divatos színes zsebkendők.

A kedvelt secessios izlés mindenben szem előtt van tartva.

§ KARDOS LÁSZLÓ
O oO Kossuthnutcza. O
ooooooooooooooooooooooooooooooocoe 
oooooooocooo 000000000000000000000

tleréby Fii lp dtóila i |
fűszer és csemege kereskedése Debreczen.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesileni, hogy 
üzletünket most már teljesen átalakítva, egészen friss árukkal újonnan 
felszereltük. — Főtörekvésünk, hogy kitűnő minőségű áruczik- __ 
keinket legnagyobb figyelemmel s legjutányosabban szolgáltassuk q 
ki lisztéit vevőinknek, miáltal teljes megelégedésüket és nagybecsű q 
pártfogásukat reméljük kiérdemelni. X

Friss idény czikke- nkböl a köveikezők már megérkeztek : Q

Q Görcs?! Maroni, Prunella, különféle ezukro- q 
O zott és befőzött gyümölcsök, málna és ba- o 
9 naczk lekvár, koszorús és szultán fügék, 9 
□ Conserv borsó és bab, többféle páczolf 8 
O h^lak, sardiniák s a legkülönfélébb friss Q 
O csemege-sajtok stb. O
Q Raktárunk megtekintését szives figyelmébe ajánljuk s vagyunk

O kiváló tisztelettel

§ Geréby Fülöp Utódai.
ooooooooooooooooóroooooooooooooooi

Női- és gyermek felöltők nagyraktára.

A „Kék Csillag66

áruház
|az őszi idényre a következő árakat 

jegyzi :
Női ruhaszövetek 12 kitől 4 írtig 

25 krtól 2.50-ig 
4-0 krtól 1.50-ig 

. 1 frt 10 kr.

. 1 írt 38 kr. 
nagyválasztékban.

, . ___ , „ - . . 18 krtól
Brüsre 1.............................98 krtól
Tapes! ry . . . . 1 frt 20 kr.

I Nyírott........................ 1 fri 90 kr.
Szobaszőnyeg, k 2 frt 35 krtól 10 írtig.

Női posztók 
Pongis selymek 

|M rveilleux (sima) 
Talíet glacé ,,

! Fekete selymek 
Spárga szőnyegek

co
‘Cd A „Kék Csillag4*
‘55

női diva1, 24
oN vászon, fehérnemű és szőnyeg 55

U• fH áruház ‘55
cn
O Főpiacz, Kistemplommal szemben.

fl Az elismert

Oh 1 égj Hiányosabb bevásárlási o
42

‘<5 forrás. cd
N

"o
N A családoknak valósággal D

rJl nélkülözhetlek

Női ruhák saját műhelyemben 
legizlésesebben készíttetnek.

A „Kék Csillagé
a gyapju és selyem folytonos ár­
emelkedését nem használja ki, sőt 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg 
árukat vettünk meg a régi árakban 

a külföldi piaczokon. I

Férfi gallérok 
Kézelők . 
Ingek (fehér) 

,, színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr. 

1 írttól feljebb. 
50 krtól feljebb.

Szolid pontos kiszolgálásért kezeskedünk | 
tisztelettel

Wallerstein Fülöp Fiai
i\yoinuott Hoftmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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